

63.3(2)

Н 30



**НАРОД
ИХ
ПОМНИТ**



КРЕСТЬЯНСКИЙ СЫН

В древние времена поселения марийцев обычно располагались в лесу. Отсюда и название деревни Чодраял (чодыра—лес, ял—деревня). Есть такая деревня и в Волжском районе.

Чодраял и Новый Карамас расположены по соседству. Жители деревень знают друг друга, а многие связаны родственными узами. Это относится и к Эшкининым. Об одном из них, Александре Федоровиче, и пойдет речь в этом очерке.

А. Ф. Эшкинин родился в Чодраяле. Он прожил всего сорок лет, но несмотря на это успел сделать многое для своего родного края. Об этом красноречиво свидетельствуют документы, воспоминания друзей и товарищей по учебе и работе, материалы, опубликованные в печати.

В личном деле Александра Федоровича хранятся автобиография, выписки о его работе, отдельные документы, характеризующие его деятельность.

«Прошу коммунистическую секцию мари при областном комитете РКП(б) зачислить меня в число членов партии коммунистов—единственной партии, защищающей интересы трудового народа всего мира»,—так писал в своем заявлении инструктор информационно-

инструкторского подотдела Центрального отдела мари Народного комиссариата по делам национальностей Александр Федорович Эшкинин вскоре после принятия декрета об образовании автономии марийского народа¹.

Коммунистическая секция мари находилась в Казани. 15 марта 1921 года на общем собрании было рассмотрено заявление Александра Федоровича. Он говорил своим товарищам-коммунистам:

— Я до сего времени не вступал в Коммунистическую партию потому, что был политически неразвит, а из вычитанного мною в «Азбуке коммунизма» заключил, что тот только является истинным убежденным коммунистом, кто знает коммунизм как таковой и его неизбежность в истории человечества, а диктатуру пролетариата—как лучший метод для осуществления коммунизма².

Члены марийской секции знали Александра Эшкинина как активного борца за Советскую власть, исполнительного работника, преданного товарища. Участники собрания единогласно проголосовали за него. За плечами Эшкинина был немалый жизненный опыт, работа и служба в рядах армии. А через семь лет, в возрасте тридцати лет, он стал председателем Марийского областного исполнительного комитета.

Александр Эшкинин родился 29 ноября 1897 года в крестьянской семье. Он рано остался без отца. В семье было еще трое сыновей: Василий, Алексей и Николай. Трудно было матери воспитывать четверых сыновей. Она отвезла восьмилетнего Сашу в Казань к своим родственникам и отдала учиться в образцовую марийскую школу при инородческой учительской семинарии. Так прошли четыре года.

Возвратившись домой, Саша по настоянию братьев поступил в Уньжинское двухклассное училище.

— Этими учебными заведениями, — вспоминал впоследствии Александр Федорович, — закончилось мое учение в дооктябрьский период.

Александр вернулся в родную деревню и занялся тяжелым крестьянским трудом: пахал, сеял, убирал хлеб. Приходилось наниматься и к деревенским кулакам. Он решил поехать в Казань на заработки. Не сразу нашлась работа. Его встречали недружелюбно, презрительно посматривали на изношенную одежду. Он был мальчиком на побегушках. Приходилось носить дрова, воду, тяжелые мешки, разносить булки по господским домам.

¹Партархив Марийского ОК КПСС, ф. 1, оп. 3, д. 2541, л. 11.

²Там же.

Через год Саша устроился чернорабочим в городском саду, позднее работал мойщиком посуды в аптеке Шварца. Немало пришлось перенести ему обид и унижений в те годы.

Минули четыре года. В 1916 году Александра Эшкинина призвали в армию и направили на флот. Так он стал матросом Первого Балтийского флотского экипажа в Кронштадте. Юноша прошел здесь хорошую школу классовой борьбы.

В дни Октября он выступил на стороне революционно настроенных моряков, находился в рядах штурмующих Зимний дворец.

«Первым революционным крещением,—писал позднее Александр Эшкинин в автобиографии,—было мое участие в восстании кронштадтских матросов в Февральской революции 1917 года против царского самодержавия, в выступлении... матросов 3—5 июля 1917 г. в Петрограде против Временного правительства, затем в установлении Советской власти в Октябрьской революции...»¹

В 1919 году Александр Эшкинин с оружием в руках защищал Петроград, воевал против Юденича. В бою он чуть не ослеп. По этой причине ему пришлось оставить военно-инженерное училище, где А. Ф. Эшкинин начинал учиться. Молодому моряку предоставили краткосрочный отпуск для лечения.

После короткого отдыха в родном доме матрос Балтийского флота поехал в Краснококшайск, чтобы встать на учет. В военкомате его встретили очень радушно: ведь перед ними стоял свидетель исторических событий 1917 года, принимавший непосредственное участие в Октябрьском вооруженном восстании!

— Может быть, останешься у нас, работа найдется,—посоветовали ему.

И Александр Эшкинин согласился. Он стал работать писарем мобилизационного отдела. Вскоре старательному работнику поручают руководство красноармейским клубом, где проводилась большая политическая и культурно-массовая работа как среди красноармейцев, так и гражданского населения. Здесь Эшкинин проработал до мая 1920 года. В связи с нависшей опасностью на Южном фронте в уездном военкомате формируется отряд матросов. В его составе Александр Эшкинин едет на Южный фронт для борьбы против Врангеля, служит в Азовской флотилии. Только глубокой осенью он возвратился домой.

Начинается новая полоса в жизни и трудовой деятельности Александра Эшкинина. Он вступает в ряды Коммунистического Союза Молодежи.

¹Партархив Марийского ОК КПСС, ф. 1, оп. 3, д. 2541, л. 19.

После издания 4 ноября 1920 года декрета об образовании Марийской автономной области развернулась большая работа по ее организационному оформлению. Активно включились в работу и комсомольцы области. Нужно было объединить все ячейки марийских волостей, разбросанные по трем губерниям—Казанской, Вятской и Нижегородской, создать единую областную комсомольскую организацию и временный областной руководящий комсомольский орган, который бы взял на учет все ячейки, подготовил и провел областной съезд комсомола. Инициатором создания Временного областного бюро комсомола выступил Краснококшайский уездный комитет РКСМ. Рассмотрев вопрос о составе областного организационного бюро по созыву I областного съезда РКСМ, 29 декабря 1920 года ЦК РКСМ ввел А. Ф. Эшкинина в состав временного Марийского областного бюро РКСМ.

15 марта 1921 года А. Ф. Эшкинин, сотрудник Центрального отдела мари Наркомнаца РСФСР, вступил в члены РКП(б). Среди рекомендовавших А. Эшкинина в партию были Г. И. Голубкин, один из активных партийных работников периода гражданской войны, а также И. П. Петров и Н. Ф. Бутенин.

После этого он переехал из Казани в Краснококшайск, где стал работать секретарем кантонного комитета комсомола. Обстановка требовала большого напряжения сил и горячих молодых рук. Это подчеркивалось и на кантонных съездах комсомола, состоявшихся в канун областного съезда.

16 мая 1921 года в Краснококшайске открылся первый Марийский областной съезд комсомола. В его работе участвовало 85 делегатов от трех кантонных организаций, среди них: сорок четыре—мари, тридцать—русских, восемь татар. Они представляли 49 комсомольских ячеек¹.

На съезде делегаты с большим вниманием слушали доклад председателя облизполкома Ивана Петровича Петрова об очередных задачах Советского правительства и отчет Временного областного бюро комсомола. Выступавшие подчеркивали необходимость укрепления связи обкома с комсомольскими ячейками, говорили о подготовке работников из мари.

В прениях по отчету Временного областного бюро комсомола, с которым выступил Иван Горский, Александр Федорович Эшкинин рассказал о трудностях организационного периода: не хватало работников, слаба была материальная база. Несмот-

¹Партархив Марийского обкома КПСС, ф. 9, д. 6, л. 11—13; Сорок славных дел. Йошкар-Ола, 1956, с. 36; Марийскому комсомолу—40 лет. Йошкар-Ола, 1961, с. 30.

ря на это, Временный обком комсомола поддерживал живую связь с комсомольскими ячейками на местах.

Александр Федорович выступил на съезде с докладом об очередных задачах политико-просветительной работы. Он подчеркнул необходимость сплочения более активной и сознательной части молодежи, создания ее ядра. Вся наша деятельность, говорил он, зависит от умелой ее организации применительно к условиям времени и места.

Съезд признал работу Временного областного бюро комсомола вполне удовлетворительной и на заключительном заседании избрал областной комитет комсомола в составе 9 человек. Среди них был и Александр Эшкинин. Он возглавил экономическо-правовой отдел обкома комсомола. В августе 1921 года в связи с отъездом ответственного секретаря обкома И. Горского вместо него избирается Александр Эшкинин. Так первый комсомольский вожак из мари стал секретарем областного комитета, проработав здесь до конца 1922 года. Это был один из труднейших периодов истории комсомольской организации Марийской АССР. Ввиду неурожая в 1921 году область переживала чрезвычайно тяжелое продовольственное положение. Обком комсомола объявил мобилизацию членов Союза на работу, участвовал в проведении кампании по учету сирот и обеспечению голодающих детей. В 1922 году в одном из документов о работе Марийского обкома РКСМ отмечается: «Урожай улучшил экономическое положение области и вместо борьбы с голодом, ведущейся до этого, там возникла возможность выдвинуть новый вопрос—вопрос о восстановлении хозяйства. Но следы, отпечаток голода область в сентябре еще имеет...».

Сохранились фотографии тех лет. На одной из них двое: Александр Федорович Эшкинин и Петр Ильич Андреев. Оба—работники комсомола. Эшкинин—в шинели, Андреев—в шубе. Сколько километров прошагали они по дорогам марийского края! Летом в красноармейской гимнастерке и широких матросских брюках, зимой в шинели видели Александра Эшкинина в двадцатых годах во всех кантонах, почти в каждой марийской деревне. Таким он запомнился современникам.

А вот другое фото. На нем—члены Марийского обкома первого созыва. Кроме Эшкинина и Андреева, здесь Иван Лоскутов, Сергей Сысоев, Сергей Кожевников. Как сложилась их жизнь дальше? П. А. Андреев стал председателем Совнаркома Марийской АССР, И. К. Лоскутов—директором Горьковского автозавода. Славную жизнь прожили также Сергей Кожевников и Сергей Сысоев. Несмотря на свой невысокий рост, вспоминал

позднее Сергей Кожевников, Эшкинин казался среди товарищей великаном. Он отличался неподкупной честностью и прямоотой, вежливостью, культурой речи.

В конце 1922 года Александра Эшкинина выдвинули на партийную работу. В аппарате Марийского областного комитета партии он работал заведующим агитационно-пропагандистским отделом, позднее в течение года возглавлял партийную организацию Сернурского кантона.

1924 год. Траурные январские дни. А. Ф. Эшкинин срочно созвал заседание канткома. В день похорон В. И. Ленина в сильный мороз на площади села был проведен митинг. Александр Федорович с обнаженной головой произнес яркую страстную речь. Он говорил о том, что коммунисты до последней минуты жизни будут выполнять заветы великого Ленина, защищать завоевания социалистической революции.

В том же году на страницах областных газет началась дискуссия о переводе столицы Марийской автономной области в Козьмодемьянск. Некоторые работники области выступали за это предложение. Однако Александр Федорович Эшкинин вместе с другими товарищами настаивал на том, чтобы Краснококшайск оставался областным центром. Он убедительно говорил о перспективах города в будущем, о предстоящем строительстве железной дороги, о дальнейшем развитии области и расцвете жизни марийского народа.

Молодому коммунисту недоставало партийного образования. Летом 1925 года его командировали на годичные курсы уездных партийных работников при Центральном Комитете ВКП(б), после окончания которых он работал в Горномарийском педагогическом техникуме.

Вспоминая те времена, ветеран народного просвещения Николай Леонтьевич Шабруков писал:

«Осень. На улице Советской перед каменным двухэтажным зданием, сложенным из красного кирпича, где размещался педтехникум, стоят запряженные в два тарантаса четыре лошади. Техникум провожает любимого директора—Леонида Яковлевича Мендиярова и трех учителей в Горномарийский педтехникум. В Козьмодемьянске не хватало преподавателей. Среди отъезжающих был и двадцативосьмилетний А. Ф. Эшкинин. Его посылают в Горномарийский педтехникум преподавателем обществоведения.

Прощай, Красный город! Проехав поле, углубились в лес. Со второй брички полилась песня:

Среди леса густого двенадцать берез;
У берез молодых одинаковый рост,

Но из всех лишь одна
На лучину годится...

Далеко понеслась старинная марийская песня»¹.

В Козьмодемьянске А. Ф. Эшкинин проработал три года: в качестве преподавателя и завуча.

С первых дней преподавательской работы А. Ф. Эшкинин завоевал авторитет в коллективе, его уважали и преподаватели, и учащиеся.

В конце 1927 года его переводят на работу в областной центр. Сначала он был инструктором, а затем заведующим и членом правления в Марисельлессоюзе, потом работал в аппарате обкома партии—заместителем заведующего орготдела и председателем Марсельбанка.

В 1928 году Александра Федоровича Эшкинина избрали председателем областного исполнительного комитета, где он проработал два года, вплоть до отъезда на учебу во Всесоюзную плановую академию. Он был делегатом XVI партийного съезда, XV Всероссийского съезда Советов, V Всесоюзного съезда Советов, членом ЦИК СССР пятого созыва.

Многое дала Александру Федоровичу учеба в Москве. Обучаясь в академии, он одновременно был студентом Химико-технологического института имени Менделеева, а также некоторое время совмещал работу представителя Марийской автономной области при Президиуме ВЦИК.

В 1933 году, окончив академию, А. Ф. Эшкинин возвратился в Йошкар-Олу. Его назначают председателем плановой комиссии области, избирают заместителем председателя облисполкома. Здесь он проработал более четырех лет—до 21 сентября 1937 года.

Товарищи по работе высоко отзывались о деятельности А. Ф. Эшкинина. «И ранее, и в данное время,—писал председатель облисполкома И. П. Петров,—с возложенной работой справляется вполне успешно. Хороший администратор, умеет организовать дело. Руководит порученным делом и аппаратом, организует массы на выполнение стоящих задач»².

А вот какую характеристику А. Ф. Эшкинину дал секретарь обкома партии Н. Н. Сапаев: «В настоящее время работает заместителем предоблисполкома и председателем областной плановой комиссии. Дисциплинированный, политически развит.

¹Шабруков Н. Ушан, кумылзо (Добрый, умный).—Марий коммуна, 1967 30 декабрь.

²Партархив Марийского ОК КПСС, ф. 1, оп. 3, д. 2541, л. 19.

Состоит членом обкома ВКП(б) и кандидатом в члены бюро обкома партии»¹.

Когда отмечалось семидесятилетие со дня рождения А. Ф. Эшкинина, ветеран партии Елена Емельяновна Сидоркина писала: «Александр Федорович многое сделал для выявления резервов развития экономики и культуры родного края. Где бы ни работал А. Ф. Эшкинин, он всегда добросовестно, как и подобает верному сыну ленинской партии, относился к порученному делу. Всегда стремился к повышению своих знаний, настойчиво овладевал марксизмом-ленинизмом, выступал с лекциями перед трудящимися.

Более 15 лет я знала Александра Федоровича. Видела его на работе—деловитым, целеустремленным, в семье—внимательным к жене, Клавдии Евгеньевне, и сыну Володе. Видела, как его любовь к обновленной Родине, к ленинской партии передавалась многим, общавшимся с ним. Его светлая, честная жизнь и сегодня способна воспитывать патриотов»².

Последние годы работы Александра Федоровича были особенно напряженными. Кроме прямых своих обязанностей—председателя областной плановой комиссии и заместителя председателя облисполкома—он читал лекции по линии партийного просвещения, редактировал материалы для журналов.

Александр Федорович Эшкинин остался в памяти марийского народа неутомимым и страстным борцом за дело Ленина.

М. СЕРГЕЕВ

Сергеев, М. Крестьянский сын / М. Сергеев // Народ их помнит : документальные очерки / сост. М. И. Исиметов, М. Т. Сергеев. - Йошкар-Ола : Марийское книжное издательство, 1982. - С. 149-156.

¹Партархив Марийского ОК КПСС, ф. 1, оп. 3, д. 2541, л. 19.

²Сидоркина Е. Верный сын партии.—Марийская правда, 1967, 29 ноября.